

当前位置: 首页 > 飞虎队介绍 > [飞虎队历史]

飞虎队历史

飞虎雄鹰

飞虎队大事记

机型介绍

美国“飞虎队”，一支英勇顽强，机智善战的空中奇兵，以大无畏的精神，与中国人民并肩作战，共同抗击日本发动的对华侵略战争。他们响亮的名字和光辉的业绩，将作为一座永不褪色的丰碑，长存于中美两国人民以及一切热爱和平的人们的心中。飞虎队，一个饱含荣誉的响亮名字。它是中国人民对二战期间给予了中国抗战支持和援助的美国援华空军的美誉。“飞虎队”从严格意义上讲，仅指1941年8月到1942年7月来华助战的美国第一志愿队。后来，随着战事推进和战略需要，美国第一志愿队进行过多次改编，而“飞虎队”作为一个非官方的民间代称，人们沿用称呼习惯，广泛地把美国陆军第十航空队的“美国驻华空军特遣队”、美国陆军第十四航空队、中美空军混合联队，以及和飞虎队有着千丝万缕联系的驼峰空运队、中国航空公司等统称为“飞虎队”。

1937年7月7日，日本法西斯全面发动侵华战争，北平、天津、南京、上海等工商业重镇相继沦陷，东北和东南对外通道被切断。1938年8月，滇缅公路通车，日军轰炸机群开始疯狂轰炸昆明和滇缅公路沿线，企图切断中国最后一条与外界联系的通道，妄图通过正面战场的疯狂进攻和国际封锁，在“三个月内灭亡中国”，中华民族到了最危险的时候。此时，在中国云南，一个特殊的战场开辟了，一场特殊的战斗打响了。

为保护滇缅公路的运输不受或少受日军的空袭，保障国际援华物资能够源源不断地通过滇缅公路运往中国的抗日前线，1941年4月15日，中美达成一项秘密协议，由美国总统罗斯福签署行政命令，允许美国预备役军人和陆军航空队，以及海军和海军陆战队航空队的“退役人员”前往中国参加战斗。由于当时美国和日本尚未正式开战，表面上看，美国依旧是中立国。因此，招募的志愿队员在名义上作为“中国中央飞机制造厂”雇员，由后来享誉二战的飞虎将军陈纳德以私募的形式完成集结。1941年7月10日，由110名飞行员和约150名地勤人员组成的第一批美国志愿队出征了，他们悄悄从旧金山启程前往缅甸东吁，进行战前集训。8月1日，蒋介石发布命令，正式成立“中国空军美国志愿大队”，总部设在昆明，陈纳德为志愿队指挥官。

受训完成后，陈纳德将志愿队大队编为3个中队，第一中队“亚当与夏娃”，第二中队“熊猫”和第三中队“地狱天使”。其中，第一中队和第二中队安排驻扎到云南昆明，其任务主要是保卫大后方的重要城市；第三中队则驻扎缅甸仰光。陈纳德以战略家的眼光注意到，必须保卫滇缅公路的两端——仰光和昆明，才能保证滇缅公路运输的安全和有效。昆明作为援华物资的储备和分配中心，具有重要战略地位。因此在当时，除了陪都重庆外，昆明是遭受日机轰炸最多的城市，在轰炸中房屋和财产损失居全国之首。

1941年12月20日，美国志愿队在昆明进行了第一次对日空战。这天，昆明天气独好。随着一枚红色信号弹升空，昆明空战正式打响。日军飞行员第一次见到目露凶光、巨齿利牙、张开血盆大口迎面冲来的鲨鱼飞机，大有将自己一口咬碎的凶猛气势。面对美军巡逻编队和拦截编队的痛击，嚣张一时的日军轰炸机完全丧失了攻击能力，只有束手挨打的份。此次战斗，10架日军轰炸机有3架被当场击落焚毁，飞机残骸散落在昆明以南地区。另有6架飞机在飞离中越边境途中迫降坠毁。美军航空志愿队9:0的赫赫战绩，一鸣惊人。几乎所有的昆明人都目睹了这场空战。人们欢呼雀跃，奔走相告，更有市民从郊外把被击落的日军轰炸机残骸抬进昆明城，沿街鸣放鞭炮，欢庆志愿队的胜利。

美国志愿队首战告捷，大胜日寇，极大地鼓舞了中国军民抗战的士气。云南报纸在这次空战后的报道中，开始称志愿队为“飞虎队”，从此“飞虎队”的美名誉满天下。飞虎，源于中国成语“如虎添翼”，有了翅膀的老虎无比勇猛，无往不胜；而中国的抗战，有了美国航空志愿队的支援，亦如猛虎添翼，必将取得最后胜利。此后不久，美国迪斯尼动画室设计的“飞虎队”队徽出炉，由一只插着翅膀的猛虎从代表胜利的V字中扑出。“飞虎”形象生动而又恰如其分，得到了志愿队的一致认可。“飞虎”也就由此成了美国志愿队的队徽标志，在抗战时期家喻户晓。

珍珠港事件爆发，美国参战，根据战略需要，1942年7月4日，志愿队解散，原志愿队员被编入美国第十航空队，成为美国驻华空军特遣队的骨干力量。随着战事推进需要，美国援华空军经过多次改编，其沿革大致如下：

1、志愿队时期，全称“中国空军美国志愿援华航空队”，THE AMERICAN VOLUNTEER GROUP，缩写AVG，成立于1941年8月1日，下辖三个下辖三个战斗机中队，分别为：第一中队“亚当和夏娃”、第二中队“熊猫”，第三中队“地狱天使”，其队徽为一只插着翅膀的猛虎从代表胜利的V字中扑出。

2、特遣队时期，全称“美国陆军第十航空队驻华空军特遣队”，CHINA AIR TASK FORCE，缩写CATF，成立于1942年4月23日，下辖四个战斗机中队，一个轰炸机中队和一个侦察中队。其队徽是一只头戴美式“山姆大叔”帽子，背插双翼、血口大开的猛虎，在中国青天白日旗下撕碎日本国旗。

3、美国陆军第十四航空队时期，1943年3月10日，由驻华空军特遣队扩编而成，编制单位为2个混合联队，1个战斗机联队，1个战斗机指挥中心，1个轰炸机大队，1个照相大队和1个战区空勤总队（下辖9个空勤中队）。其队徽为美国空军星章下一只伺机攻击，长有双翼的孟加拉猛虎。

4、中美空军混合联队时期，又称中国空军混合团，CHINESE AMERICAN COMPOSITE WING，缩写CACW，成立于1943年8月1日，编制单位为1个轰炸机大队（下辖4个轰炸机中队），2个战斗机大队（下辖8个战斗机中队）。其队徽为插着双翅的老虎和升腾的龙。

但无论编制番号发生怎样的变化，“飞虎队”这个称号一直存在于中国百姓的心中，并伴随美国援华空军出生入死——保卫滇缅公路，转战中缅印战场，在世界最危险的地区喜马拉雅山麓为“驼峰航线”护航，屡建奇功；昆明首战、怒江阻击战、夺取制空权之战、助中国远征军缅甸西大反攻之战，美国援华空军延续着飞虎精神，一次次运用灵活的战术，顽强抗击优势装备的敌人并取得最终胜利。

友情链接

玉溪市博物馆 方军博客 戈叔亚博客 中国飞虎研究学会 美国太平洋航空博物馆 美国陈纳德博物馆 昆明市博物馆 民族博物馆 昆明动物博物馆 云南省博物馆 中国国家博物馆